
Př́ıklady na 12. týden

Limity funkćı l’Hospitalovým pravidlem a pomoćı Tay-
lorova polynomu

Následuj́ıćı limity lze spoč́ıtat pomoćı obou metod. Vyzkoušejte to a srovne-
jte jejich náročnost.

1. lim
x→0

tgx− x
x− sinx

2. lim
x→0

x(ex + 1)− 2(ex − 1)

x3

3. lim
x→0

1− cosx2

x2 sinx2

4. lim
x→0+

xx

5. lim
x→π

4

(tgx)tg 2x

6. lim
x→0

cosx− e−x
2

2

x4

7. lim
x→0

ax + a−x − 2

x2

8. lim
x→0

ex sinx− x(x+ 1)

x3

Taylor̊uv polynom

(a) Napǐste Taylor̊uv polynom funkce f(x) = e2x−x2
stupně 3 v bodě

0.

(b) Napǐste Taylor̊uv polynom funkce f(x) =
√
x stupně 3 v bodě 1.

(c) Spočtěte přibližně 5
√

250.

(d) Spočtěte přibližně arcsin 0, 45.



(e) Energie volné částice je v teorii relativity dána vztahem E =

mc2 =
m0c

2√
1− v2

c2

. Ukažte, že pro v � c představuje veličina

T = E −m0c
2 kinetickou energii newtonovské mechaniky.

Symboly O, o, ∼, ∼=
Dokažte platnost následuj́ıćıch tvrzeńı

(f) arctgx = O(1), x→∞
(g) x2e−x = o(xa), x→∞, a < 0

(h)

√
x+

√
x+
√
x = O( 8

√
x), x→ 0+

(i)

√
x+

√
x+
√
x ∼=
√
x, x→∞



Najděte reálné a, tak aby platilo

(j)
1 + x

1 + x4
∼ xa, x→∞

(k) ex − cosx ∼ xa, x→ 0.

Limita posloupnosti

Vypoč́ıtejte

(l) lim
n→∞

√
n3 − 2n2 + 1 + 3

√
n4 + 1

4
√
n6 − 6n5 + 2 + 5

√
n7 + n3 + 1

(m) lim
n→∞

an

n!
, a ∈ R

(n) lim
n→∞

n
√
n

(o) lim
n→∞

1

1 · 2
+

1

2 · 3
+ . . .+

1

n(n+ 1)

(p) lim
n→∞

an, kde a1 =
√

2, an+1 =
√
an + 2, n ≥ 1

(q) lim
n→∞

an, a1 > 0, an+1 =
1

2
(an +

1

an

), n ≥ 1

(r) Zjistěte, pro která x existuje lim
n→∞

sinnx.

Najděte lim sup
n→∞

a lim inf
n→∞

(s) an =
n− 1

n+ 1
cos

2

3
nπ

(t) an = n(2 + (−1)n)

(u) an = cosn 2

3
nπ

Najděte hromadné body následuj́ıćıch posloupnost́ı
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